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Кі раў нік дзяр жа вы за явіў, што не да пу шчаль ныя 

ні я кія стра ты збож жа. Як бы ні бы ло скла да на. І зра зу-

ме ла, спе цы я ліс ты па він ны бы ваць у по лі, а не толь кі 

пра во дзіць пла нёр ку і да ваць да ру чэн ні. «Мы толь кі 

ад эле мен тар на га мо жам атры маць ка ла саль ны гра-

шо вы эфект, — кан ста та ваў Прэ зі дэнт. — Ні я ка га 

кра дзя жу быць не па він на. Не дай бог хтось ці за ле зе 

ў дзяр жаў ную кі шэ ню ці прад пры ем ства...»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што не аб-

ход на апе ра тыў ная ка ар ды на цыя дзе ян няў на ўсіх 

уз роў нях кі ра ван ня. Гэ та да ты чыц ца ў тым лі ку і 

МУС, і МНС. Ад мыс ло вая ро ля ад во дзіц ца Ка мі тэ ту 

дзяр жаў на га кант ро лю і Ге не раль най пра ку ра ту-

ры. Усе ад па вед ныя да ру чэн ні да дзе ныя. Кі раў нік 

дзяр жа вы рас ка заў, што, па вод ле прад стаў ле най 

яму ін фар ма цыі, зноў ма ец ца цэ лы бу кет роз на га 

ро ду па ру шэн няў: кра дзя жы, ка руп цыя, пры піс кі, 

не га тоў насць тэх ні кі і зер не су шыль ных комп лек-

саў і да лей па спі се.

«НЕ КА ТО РЫЯ ЎЖО ЗА БЫ ЛІ СЯ, 
ШТО 2024 ГОД МЫ АБ' ЯВІ ЛІ ГО ДАМ ЯКАС ЦІ»

«Не га тоў насць хоць ад на го кам бай на або су шыл кі 

ў гас па дар цы — гэ та зла чын ства. Вы ба чы це, што без 

су шыль най гас па дар кі сён ня не абы сці ся. І не трэ ба 

ча каць 14 пра цэн таў су хо га збож жа на пні — та ко га 

не бу дзе сё ле та. І 17, і 20 да вя дзец ца збі раць і да-

суш ваць у су шыл цы, бо стра цім. Стра цім яшчэ і та му, 

што ў та кое даждж лі вае на двор'е (а даж джы прай шлі 

па ўсёй рэс пуб лі цы) пай шоў ша лё ны пад гон траў. 

Тра ва за глу шыць усё, і вы не змо жа це вы ма ла ціць 

збож жа», — па пя рэ дзіў кі раў нік дзяр жа вы. Ён пе ра лі-

чыў не ка то рыя зла чын ныя фак ты, пра якія да ла жы лі 

пра ва ахоў ныя і кант ра лю ю чыя ор га ны. Па вод ле звес-

так МУС, ужо пад час па сяў ной кам па ніі гэ та га го да 

вы яў ле ны 142 зла чын ствы. У асноў ным кра дуць па-

лі ва. Су пра цоў ні ка мі мі лі цыі кан фіс ка ва на больш як 

50 тон па лі ва, 14 тон збож жа, 16,7 то ны кам бі кар моў, 

7 тон угна ен няў, 51 літр срод каў ахо вы рас лін. Так-

са ма за да ку мен та ва на 29 фак таў атры ман ня ха ба ру 

служ бо вы мі асо ба мі прад пры ем стваў АПК. Уз бу джа-

на кры мі наль ная спра ва ў да чы нен ні да на чаль ні ка 

Па стаў ска га вы твор ча га ўчаст ка і тэх ні ка-ла ба ран та 

ААТ «По лац кі кам бі нат хле ба пра дук таў», якія за два 

дні ўчы ні лі кра дзеж дзе вя ці тон пша ні цы. Ак ту аль най 

праб ле май за ста ец ца га тоў насць тэх ні кі. «Доб ра б 

два пра цэн ты ма шын не змаг лі да вес ці да ро зу му. 

Але, як указ вае Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю, з 

пра ве ра ных па кра і не сель гас ар га ні за цый прак тыч на 

ў кож най пя тай зер не су шыль ныя комп лек сы не га то-

выя да ра бо ты», — абу рыў ся Прэ зі дэнт. Не ка то рыя 

фак ты з па зі цыі ра цы я наль най ло гі кі, па яго сло вах, 

уво гу ле рас тлу ма чыць не маг чы ма. У ААТ «Мя дзе-

лаг ра сэр віс» на па ча так убор кі бы лі ня спраў ныя тры 

з ся мі збож жа ўбо рач ных кам бай наў, у ча ты рох не 

прой дзе ны дзярж тэх агляд. Пры гэ тым збож жа ўбо-

рач ны кам байн «Дон-1500Б» (2005 го да вы пус ку) не 

быў за рэ гіст ра ва ны ў ор га нах Дзярж тэх на гля ду. «Як 

гэ та зра зу мець? Ка лі рай аг ра сэр віс у сва ёй гас па-

дар цы не мо жа вы даць стап ра цэнт ную га тоў насць 

тэх ні кі, што мы па тра бу ем ад ін шых? — спы таў кі-

раў нік дзяр жа вы. — Не ка то рыя ўжо за бы лі ся, што 

2024 год мы аб' яві лі Го дам якас ці».

І раз мо ва, як за ўва жыў бе ла рус кі лі дар, не толь кі пра 

тэх ні ку. Ужо на па чат ко вым эта пе ўбо рач най кам па ніі 

ўста ноў ле ны фак ты ня якас най убор кі ўра джаю. Та кія 

па ру шэн ні за фік са ва ны ў асоб ных гас па дар ках Іва-

цэ віц ка га, Жа бін каў ска га, Ка мя нец ка га, Сто лін ска га, 

Свет ла гор ска га, Ка рэ ліц ка га, На ва груд ска га, Ва ло-

жын ска га, Асі по віц ка га ра ё наў. Ана ла гіч ная сі ту а цыя з 

пра цоў най і тэх на ла гіч най дыс цып лі най на на рых тоў цы 

кар моў. «Я па пя рэдж ваў мі ніст ра яшчэ да па чат ку ўбор-

кі на конт якас ці ўбор кі і страт. Дак лад быў «ні зяр нят ка, 

ні ад на го зяр нят ка не згуб ле на». Ка лі б я не ве даў, што 

та кое сель ская гас па дар ка, я б па ве рыў. Але та ко га 

прос та быць не мо жа. Да ру чыў пе ра пра ве рыць — ка-

та стро фа», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Ка жу чы пра на рых тоў ку кар моў, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што мі не раль ныя ўгна ен-

ні, на якія сён ня ўве дзе ны санк цыі, мож на пра даць 

інакш. Імі трэ ба пад кар міць кар ма выя рас лі ны, за бяс-

пе чыць жы вё лу доб ры мі кар ма мі і атры маць шмат 

мя са і ма ла ка. Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, так са ма 

вар та се яць тра вы, з якіх мож на са браць не каль кі 

ўко саў, на прык лад лю цэр ну. «Але гэ та га ня ма. Бо ўсе 

спа дзя юц ца на ней кі ры нак. Які ры нак? Па ва жа ныя 

сяб ры, пра чні це ся, — за клі каў кі раў нік дзяр жа вы. — 

У мно гіх гас па дар ках не пра ве дзе ны пад корм азот-

ны мі ўгна ен ня мі шмат га до вых траў пас ля пер ша га 

ўко су, што ад моў на ада б'ец ца на іх ура джай нас ці з 

дру го га ўко су». Прэ зі дэнт пры вёў у прык лад аг ра-

кам бі нат «Дзяр жын скі», дзе ска сі лі лю цэр ну, унес лі 

кры ху азот ных угна ен няў і атры ма лі трэ ці ўкос, час 

да зва ляе атры маць і чац вёр ты.

«ПРА МЫС ЛО ВАСЦЬ 
І ГО РАД ПА ВІН НЫ ПАД СТА ВІЦЬ ПЛЯ ЧО»

Прэ зі дэнт спы таў, якое ста но ві шча ў рэ гі ё нах з 

кад ра мі: ва дзі це ля мі, ме ха ні за та ра мі і кам бай не ра мі? 

«Я ж яшчэ зі мой па пя рэдж ваў, што ў кож на га гу бер-

на та ра на ста ле па ві нен ля жаць план пры цяг нен ня 

ме ха ні за тар скіх кад раў, ад куль за ўгод на, але най-

перш з го ра да. Мо жа, на ват трэ ба з прад пры ем стваў 

пра мыс ло вых. Там лю дзі пад рых та ва ныя ад каз ныя, 

ня ма ла доб рых спе цы я ліс таў. І мож на ства раць пэў ныя 

звё ны па асноў ных ра бо тах — па ўзвор ван ні і асаб лі ва 

ўбор цы хля боў», — на га даў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад зна чыў, што гэ та мо жа быць доб рая да па мо га і для 

ад ста ю чых сель ска гас па дар чых ар га ні за цый.

«Пра мыс ло васць і го рад па він ны пад ста віць пля чо. 

Лю дзей мы з вёс кі як пы ла со сам вы смокт ва ем. Дык 

трэ ба да па маг чы ў гэ тыя скла да ныя пі ка выя мо ман-

ты», — за па тра ба ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка спы таў пра га тоў насць 

збож жа ўбо рач ных кам бай наў, су шыль най і зер не ачы-

шчаль най тэхнікі. «Крый бо жа, у ней кай гас па дар цы 

вы явім не пра цу ю чы кам байн па ней кіх пры чы нах, а 

яшчэ горш — зер не су шыл кі. Крый вас бог, асаб лі ва 

кі раў ні коў, стар шы няў рай вы кан ка маў, да якіх ма са 

прэ тэн зій, і гу бер на та раў», — па пя рэ дзіў ён.

Прэ зі дэнт спы таў, як у цэ лым склад ва ец ца сі ту а цыя 

на мес цах? Якія пы тан ні па тра бу юць не ад клад на га 

вы ра шэн ня? Што яшчэ трэ ба, каб па ста віць на лі ней ку 

га тоў нас ці не аб ход ны парк тэх ні кі? «Ха чу атры маць ад 

ура да і кі раў ні коў аб лас цей кан крэт ныя ад ка зы аб той 

да па мо зе, якую аказ ва юць аг ра ры ям на шы вы твор-

цы сель ска гас па дар чай тэх ні кі. Ці ёсць праб ле мы ў яе 

экс плу а та цыі і аб слу гоў ван ні? Як вы ра ша юц ца пы тан ні 

за бес пя чэн ня па лі вам? Ці вы ра ша ны ўсе пы тан ні па-

стаў кі сель ска гас па дар чай пра дук цыі па дзярж за ка-

зе? — па ста віў пы тан ні Прэ зі дэнт. — Мяр кую, што ў 

бя гу чым го дзе праб лем з на рых тоў кай хар чо ва га збож-

жа не па він на быць. Трэ ба апе ра тыў на ўсё за ка за нае 

збож жа пры няць і свое ча со ва за яго раз лі чыц ца. Для 

гэ та га вы дзе ле ны срод кі, для гэ та га ўсё ёсць. Пры ём ка 

збож жа па він на быць круг ла су тач най».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што сён ня 

не аб ход на да па маг чы ўбраць ура джай на аса біс тых 

пад вор ках гра ма дзян. Тут га лоў ныя ад каз ныя — рай-

вы кан ка мы, сель са ве ты і кі раў ні кі гас па да рак. Прэ зі-

дэнт па пя рэ дзіў, што пад ма нуць ці ўта іць ней кія фак-

ты не атры ма ец ца, — усё, што лю дзі вы клад ва юць у 

свае са цы яль ныя сет кі, Прэ зі дэнт ба чыць.

«ГЭ ТА АМАЛЬ ВАЙ НА, 
ТОЛЬ КІ БЕЗ СТРАЛЬ БЫ»

Пер шае пы тан не зла ба дзён нае — аб лік ві да цыі 

на ступ стваў сты хіі, якая аб ры ну ла ся на кра і ну. Гэ та 

пы тан не ўвесь ты дзень бы ло на кант ро лі Прэ зі дэн та, 

увесь час «у рэ жы ме до пы ту» раз маў ляў з чле на-

мі ўра да, мі ніст ра мі, якія гэ тым зай ма лі ся. Кі раў нік 

дзяр жа вы да ру чыў па гля дзець, што не зроб ле на, як 

рэ агу юць лю дзі. Ён за ўва жыў, што ёсць та кія гра ма-

дзя не, для якіх усё заўж ды бу дзе дрэн на. «Лю дзі не 

жа да юць ра зу мець, што гэ та над звы чай ная сі ту а цыя. 

Вай на прос та, толь кі ня ма страль бы з аў та ма таў і 

ку ля мё таў. Тое ж са мае, што на вай не. І ні хто не 

за да ец ца пы тан нем: а што ты зра біў для та го, каб 

пе ра адо лець гэ ту ка та стро фу?» — ад зна чыў Прэ зі-

дэнт. Ён вы лу чыў лю дзей, якія са мі, на коль кі мо гуць, 

пры бі ра юць за ва лы і па ва ле ныя дрэ вы. «Са праўд ныя 

му жы кі», — аха рак та ры за ваў іх кі раў нік дзяр жа вы. 

Ад нак ёсць і та кія, якія ча ка юць, што ўла ды вы ра шаць 

усе праб ле мы, і паль цам не ва рух нуць. Ка неш не, як 

за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, для та го, каб пад-

клю чыць лі ніі элект ра пе ра дач, па трэб ныя спе цы я ліс-

ты. Але ха пае ра бо ты, на якую здоль ны кож ны.

«Гэ та мае прэ тэн зіі як Прэ зі дэн та да лю дзей. 

Але ж, ка лі ў цэ лым па гля дзець, ёсць ма са не да хо-

паў. Гэ та на ша хва ро ба: бра вур ныя дак ла ды — вось 

там доб ра, там доб ра. На вош та вы мне хлу сі це? Я ж 

пе ра пра ве ру, вы гэ та ве да е це», — ад зна чыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

«АДЭ КВАТ НАЙ РЭ АК ЦЫІ НА ГЭ ТУ 
ПА ДЗЕЮ НЕ БЫ ЛО»

Прэ зі дэнт рас кры ты ка ваў рэ ак цыю ад па вед ных 

служ баў у па чат ку ўра га ну і пер шыя эта пы ра бо ты 

над лік ві да цы яй яго на ступ стваў. «Адэ кват най рэ-

ак цыі на гэ ту па дзею — хут кай, дак лад най, ва ен-

най — не бы ло. Агід ная ра бо та па па пя рэ джан ні і 

ў пер шыя га дзі ны і дні ра бо ты. Я гэ та ба чыў. Та му 

па чаў ка лаш ма ціць гу бер на та раў і ін шых», — абу-

рыў ся бе ла рус кі лі дар.

Стар шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Ва-

сіль ГЕ РА СІ МАЎ рас ка заў аб не ка то рых не да хо пах, 

вы яў ле ных у пра цэ се лік ві да цыі на ступ стваў сты хіі 

ў Бе ла ру сі. На прык лад, не ўсю ды бы ло на ла джа на 

на леж нае ўза е ма дзе ян не па між роз ны мі ор га на мі 

пры пры няц ці мер апе ра тыў на га рэ ага ван ня. Зда-

ра лі ся вы пад кі, ка лі за мест апе ра тыў ных дзе ян няў 

па ча лі аб' яў ляць тэн да ры па по шу ку пад рад чы каў 

для пра вя дзен ня ра монт ных ра бот і ўста ра нен ня на-

ступ стваў сты хіі.

«Ідуць даж джы, да хаў у лю дзей у да мах ня ма, 

як і на жы вё ла га доў чых па мяш кан нях, а яны тар-

гу юц ца, па якой ца не шы фер за вез ці, — абу рыў ся 

Прэ зі дэнт. — У гэ ты над звы чай ны час трэ ба бы ло 

шы фер клас ці, а по тым ужо да маў ляц ца аб апла це». 

Што да ты чыц ца ра бот па ад наў лен ні элект рыч нас ці, 

то кі раў нік дзяр жа вы за па тра ба ваў най перш звяр-

нуць ува гу на жы вё ла га доў чыя комп лек сы, фер мы, 

гас па дар кі, дзе мно гія пра цэ сы аў та ма ты за ва ны і 

за ле жаць ад на яў нас ці элект ра энер гіі. Па яго сло вах, 

нель га да пус ціць гі бе лі жы вёл і па ру шэн ня тэх на ла-

гіч ных пра цэ саў па вы твор час ці ма ла ка.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас тлу ма чыў, што ў лі ку 

пер ша чар го вых аб' ек таў, ку ды бы лі на кі ра ва ны на-

ма ган ні энер ге ты каў, быў Ма зыр скі НПЗ. «Доб ра, 

што абы шло ся без ка та стро фы. Гэ та бы лі б стра ты 

на сот ні міль ё наў до ла раў. Бог нас па шка да ваў, — 

ска заў ён. — Та му лю дзі па він ны ра зу мець, што нам 

трэ ба бы ло там перш за ўсё зра біць».

Ва сіль Ге ра сі маў ад зна чыў, што ад ной з праб лем 

ста ла пра цэ ду ра атры ман ня да па мо гі з рэ зер ву ма-

тэ ры яль ных рэ сур саў для лік ві да цыі над звы чай най 

сі ту а цыі. Для гэ та га, як ака за ла ся, па тра бу юц ца пра-

ва ўста наў лі ва ю чыя да ку мен ты на ўсе аб' ек ты, што ў 

шэ ра гу вы пад каў не маг чы ма. «Ад на ві це па ру ша ныя 

да хі да моў і ін шае, а по тым бу дзем раз бі рац ца. Якія 

пра ва ўста наў лі ва ю чыя да ку мен ты, ка лі на не ка то рыя 

па мяш кан ні ў кал га сах ні я кіх да ку мен таў не бу дзе! 

Вы, што, ча ка е це, па куль там жы вё ла за гі не? — ад-

рэ ага ваў кі раў нік дзяр жа вы. — Гэ та свед чыць аб тым, 

што не толь кі ў МНС, але і ва ўра дзе не ра за бра лі ся 

з гэ тым пы тан нем».

«Уро кі мы па він ны атрым лі ваць з лю бой сі ту а-

цыі», — ска заў ён, да ру чыў шы стар шы ні КДК ра зам з 

ін шы мі ад каз ны мі пра пра ца ваць ад па вед ныя пы тан ні, 

уклю ча ю чы фар мі ра ван не рэ зер ваў на вы па дак та кіх 

сі ту а цый у бу ду чы ні.

«У па чат ку жніў ня вы па він ны мне па клас ці на 

стол усе гэ тыя «ўро кі»: гэ тых уз на га ро дзі лі, гэ тых 

па ка ра лі, тут за ку пі лі, у рэ зерв па кла лі што нам трэ ба 

(та му што ма тэ ры яль ныя рэ зер вы бу дуць рас хо да ва-

ны пры стой на, іх трэ ба бу дзе ад на віць). Ура ду — на 

кант роль, каб у па чат ку жніў ня мне бы ло да ло жа-

на», — за па тра ба ваў Прэ зі дэнт.

ЛІ НІІ ЭЛЕКТ РА ПЕ РА ДАЧ БУ ДУЦЬ 
АД НОЎ ЛЕ НЫ НА ПРА ЦЯ ГУ МЕ СЯ ЦА

Мі ністр энер ге ты кі Вік тар КА РАН КЕ ВІЧ да ла-

жыў, што на 19 лі пе ня элект ра за бес пя чэн не ў Го мель-

скай воб лас ці адноўлена ў част цы па да чы элект ра-

энер гіі ўсім на се ле ным пунк там, але ў 170 з іх — за 

кошт пад клю чэн ня ды зель-ге не ра тар ных уста но вак. 

Ця пер у гэ тых на се ле ных пунк тах энер ге ты кі засярод-

жаны на вы ка нан ні за явак лю дзей па пад клю чэн ні 

кан крэт ных жы лых да моў. Ана ла гіч ныя за яў кі ёсць і 

ў ін шых рэ гі ё нах кра і ны (уся го па Бе ла ру сі — больш 

за 3 тысячы), і яны так са ма ў пры яры тэ це. Уся го ж за 

час раз гу лу сты хіі тэх на ла гіч ныя па ру шэн ні ў элект-

ра сет ках бы лі за фік са ва ны на пра цяг лас ці больш як 

12,5 ты ся чы кіламетраў, без элект ра за бес пя чэн ня 

ў Го мель скай воб лас ці за ста лі ся 1175 на се ле ных 

пунк таў.

Прэ зі дэнт спы таў, ка лі энер ге ты кі за кон чаць ра бо-

ту па ад наў лен ні элект рыч ных лі ній да та го ста ну, які 

быў да ўра га ну. «Тыя лі ніі, якія па він ны быць за дзей-

ні ча ны ў элект ра за бес пя чэн ні на се ле ных пунк таў, — 

на пра ця гу ме ся ца», — ад ка заў Вік тар Ка ран ке віч. 

Па яго сло вах, для па ска рэн ня ра бот пры цяг ва юц-

ца спе цы я ліс ты бу даў ні ча-ман таж на га комп лек су. А 

для ўзмац нен ня сфар мі ра ва ны да дат ко выя бры га ды 

энер ге ты каў з усіх аб лас цей кра і ны з за дзей ні чан нем 

не аб ход най тэх ні кі.

Прэ зі дэнт па ста віў за да чу ў цэ лым па гля дзець на 

стан лі ній элект ра пе ра да чы. І дзе трэ ба — не ад на-

віць, а за мя ніць лі ніі элект ра пе ра да чы. Гу бер на та рам 

да ру ча на ўзяць гэ тае пы тан не на кант роль. З бо ку 

дзяр жа вы, як за пэў ніў бе ла рус кі лі дар, бу дзе не аб-

ход ная фі нан са вая пад трым ка. Так са ма па да ру чэн-

ні Прэ зі дэн та гэ тае пы тан не бу дуць кант ра ля ваць і 

ўпаў на ва жа ныя кі раў ні ка дзяр жа вы ў аб лас цях. Што 

да ты чыц ца тэр мі наў на пра вя дзен не пра цяг лых ра бот 

па ма дэр ні за цыі лі ній элект ра пе ра да чы, то яны так-

са ма бу дуць уста ноў ле ны рас па ра джэн нем кі раў ні ка 

дзяр жа вы пас ля ана лі зу сі ту а цыі з бо ку ўпаў на ва жа-

ных па рэ гі ё нах.

«ДА МА РА ЗОЎ ТРЭ БА ЎБРАЦЬ БУ РА ЛОМ»
Ад сты хіі па цяр пе лі і ле са на са джэн ні. Мі ністр ляс-

ной гас па дар кі Аляк сандр КУ ЛІК пры вёў ліч бы: у 

Го мель скай і Ма гі лёў скай аб лас цях па цяр пе лі ле са-

на са джэн ні з аб' ёмам драў ні ны 2,4 мільёна ку біч ных 

мет раў, што скла дае ка ля 10-12 пра цэн таў ад тра ды-

цый на га аб' ёму га да вой вы сеч кі па кра і не.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што ця пер мно гія 

лес ні кі ад цяг ну ты на тое, каб да па маг чы энер ге ты-

кам вы зва ліць лі ніі элект ра пе ра да чы ад дрэў. Гэ та 

пер ша чар го вая за да ча, та му што не аб ход на ад на віць 

па да чу элект рыч нас ці ў на се ле ныя пунк ты. І, па яго 

сло вах, ад ра зу пас ля гэ тай ра бо ты лес ні кам трэ ба 

пе ра хо дзіць на раз бор бу ра ло му. Гэ тае пы тан не так-

са ма на кант ро лі ў гу бер на та раў.

Аляк сандр Ку лік ад зна чыў, што на кан чат ко вы 

раз бор бу ра ло му і вы ваз драў ні ны на пе ра пра цоў ку 

спат рэ біц ца ка ля трох ме ся цаў. «Да ма ра зоў трэ ба гэ-

та ўсё зра біць», — па ста віў за да чу Прэ зі дэнт. Мі ністр 

ляс ной гас па дар кі па пра сіў да дат ко ва вы дзе ліць ка ля 

сот ні сар ты мен та во заў (ле са во заў) вы твор час ці МАЗ. 

«Трэ ба лю бым спо са бам, каб МАЗ вы ра біў да сот ні 

гэ тых аў та ма бі ляў і пе ра даў мі ніст ру ляс ной гас па-

дар кі», — да ру чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт так са ма за явіў аб не аб ход нас ці ў цэ-

лым ма бі лі зоў ваць на сель ніц тва і спе цы я ліс таў для 

лік ві да цыі на ступ стваў сты хіі: «Ад га вор кі кштал ту 

та го, што я не пай ду, не ха чу, не бу ду, не пры ма юц-

ца. Упаў на ва жа ныя Прэ зі дэн та на мес цах, пры май це 

ра шу чыя дзе ян ні. Ма бі лі зоў вай це на сель ніц тва», — 

па ста віў за да чу бе ла рус кі лі дар. Пры чым пры цяг ваць 

да ра бот кі раў нік дзяр жа вы да ру чыў так са ма і тых, 

хто ад бы вае па ка ран не: «Я ўжо га ва рыў мі ніст ру 

ўнут ра ных спраў, ён пад клю чыц ца. У нас больш як 

20 тысяч ся дзель цаў і так зва ных «па літ зня во ле ных». 

Ту ды, на ле са се ку, да па ма жы це кра і не».

УРО КІ — ГЭ ТА ГАЛОЎНАЯ ВЫ СНО ВА
Мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях Ва дзім 

СІ НЯ ЎСКІ да ла жыў, што з пры чы ны пра хо джан ня 

13-14 лі пе ня на валь ніч на га фрон ту ў 74 ра ё нах Бе-

ла ру сі па цяр пе лі 949 на се ле ных пунк таў, ад па дзен ня 

дрэў і эле мен таў да ху за гі ну лі 6 ча ла век, з іх двое 

дзя цей. Траў мы атры ма лі 72 ча ла ве кі. Да гэ та га ча су 

24 па цяр пе лыя за ста юц ца ў баль ні цах, уклю ча ю чы 

7 дзя цей. Пяць ча ла век за ста юц ца ў цяж кім ста не.

«Ка лі та кая коль касць па цяр пе лых, то не дзе МНС 

не да пра ца ва ла за га дзя ў пла не па пя рэ джан ня гра-

ма дзян аб сту пе ні не бяс пе кі на ды хо дзя чых з'яў на-

двор'я. Не на пру жы лі лю дзей. Так, бы ло скла да на і 

не ча ка на. Я гэ та ба чыў і ра зу мею. Але мя не не гэ та 

ці ка віць. Як пра ца ва ла сіс тэ ма ва ша га мі ніс тэр ства 

па над звы чай ных сі ту а цы ях?» — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ва дзім Сі ня ўскі рас тлу ма чыў, што аб ана маль ных 

пры род ных пра цэ сах, якія на соў ва юц ца, з 11 да 14 лі -

пе ня ўсіх гра ма дзян кра і ны апа вяс ці лі праз апе ра-

та раў ма біль най су вя зі, ад па вед ныя па ве дам лен ні 

транс лі ра ва лі ся па тэ ле ба чан ні, ра дыё, рас паў сюдж-

ва лі ся па Telegram-ка на лах і ў сац сет ках. На гэ та 

Прэ зі дэнт слуш на за ўва жыў, што ад ме тэа ро ла гаў 

апош нім ча сам вель мі час та па сту па юць па пя рэ джан-

ні аб маг чы мых не спры яль ных з'я вах на двор'я, і лю дзі 

ўжо пры вык лі, што та кія пра гно зы гу чаць, але да лё ка 

не заў сё ды спраў джва юц ца.

Прэ зі дэнт рас кры ты ка ваў апе ра тыў насць дзе ян няў 

служ бо вых асоб пры рэ ага ван ні на тое, што зда ры ла-

ся. «Зда ры ла ся — ка мі сію па над звы чай най сі ту а цыі 

ў Го ме лі на пра ця гу дзвюх-трох га дзін па він ны бы лі 

ства рыць і ака заць пад трым ку, да па мо гу лю дзям, ма-

бі лі за ваць лю дзей, за вез ці ва ду, хлеб і ін шае. Не праз 

паў та ра дня, а не ад клад на трэ ба бы ло гэ та за дзей ні-

чаць. А мы спаз ня лі ся на паў дня, на дзень, — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт. — Хут ка і апе ра тыў на трэ ба вы ра шаць пы-

тан ні. Уро кі — вось га лоў ная з гэ та га вы сно ва. І я яшчэ 

раз па тра бую ад упаў на ва жа ных і па моч ні каў на мес цах 

не ад клад на вы ехаць на мес цы і ра за брац ца з гэ ты мі 

пы тан ня мі», — да ру чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па яго 

сло вах, ка лі трэ ба — вар та пад клю чыць ар мію.

Ра зам з тым Прэ зі дэнт за ўва жыў, што па сы паць 

га ла ву по пе лам не вар та. Трэ ба вы но сіць уро кі, ра-

біць за па сы і ўліч ваць усе мо ман ты. Ён пры знаў, 

што ўмо вы на двор'я бы лі са праў ды скла да ны мі. Па-

доб на га ў Бе ла ру сі даў но не зда ра ла ся. У той жа 

час най гор ша га сцэ на рыя, на яго дум ку, уда ло ся 

па збег нуць. Сі ту а цыя на Ма зыр скім НПЗ, на шчас-

це, за ста ва ла ся пад кант ро лем, да ра гое ім парт нае 

аб ста ля ван не пра цяг вае пра ца ваць. «Тут нас Бог 

па шка да ваў. Уда рыў па га ла ве і па шка да ваў. Зра бі це 

з гэ та га вы сно вы», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

«ТРЭ БА НА ПРУЖ ВАЦ ЦА 
І АР ГА НІ ЗОЎ ВАЦЬ РА БО ТУ»

Аб хо дзе ўбо рач най кам па ніі, яе праб ле мах і пер шых 

вы ні ках да ла жыў мі ністр сель скай гас па дар кі і хар-

ча ван ня Ана толь ЛІ НЕ ВІЧ. Ён пад крэс ліў, што сё ле та 

ўбо рач ная пло шча збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур 

скла дае 2,1 мільёна га. Гэ та на 68 ты сяч га больш, чым 

у мі ну лым го дзе. Па се вы ку ку ру зы да сяг ну лі 300 тысяч 

га. Ужо са бра лі азі мы яч мень. Ана толь Лі не віч да ла жыў, 

што са бра лі 800 ты сяч тон з ура джай нас цю вы шэй за 

30 цэнт не раў з гек та ра. Та му сё ле та па сяў ныя пло шчы 

для гэ тай куль ту ры па мян шаць не бу дуць. «Мы га во рым 

аб тым, што ча ка лі боль ша га ад азі ма га яч ме ню», — 

за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Кі раў нік Мін сель гас-

хар ча рас тлу ма чыў, што ўмо вы пе ра зі моў кі не да зво лі лі 

да біц ца леп ша га вы ні ку. Да та го ж бы лі да пу шча ны тэх-

на ла гіч ныя не да пра цоў кі пад час до гля ду па се ваў.

«Зна чыць, вы сно ва ад на: азі мы яч мень — гэ та 

куль ту ра кап рыз ная ва ўмо вах ры зы коў на га зем ля-

роб ства, гэ та зна чыць у Бе ла ру сі. Та му трэ ба ста-

ран на пад бі раць па лі. Ён вель мі дрэн на пе ра но сіць 

ма ра зы і вы пра вае, ка лі шмат сне гу. Та му вы бі рай це 

па трэб ныя па лі. Трэ ба яч мень апра цоў ваць, каб ура-

джай быў не ні жэй шы за 40 цэнт не раў», — зра біў 

вы сно ву кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт па ці ка віў ся, як ідзе ўбор ка рап су. Ана-

толь Лі не віч рас па вёў, што ўжо пры бра на 75 пра цэн-

таў пло шчаў рап су, ся рэд няя ўра джай насць скла дае 

26 ц/га. «Рапс — куль ту ра рэн та бель ная. Гро шай 

пры но сіць, як ма ла ко ў жы вё ла га доў лі», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт. Галоўная вы сно ва: рап су быць, але яго 

трэ ба апра цоў ваць столь кі, коль кі маг чы ма нар маль-

на яго апра цоў ваць і збі раць.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вяр нуў ся да сі ту а цыі на 

мес цах, звяр нуў шы асаб лі вую ўва гу на ўкам плек та-

ван не гас па да рак кад ра мі і га тоў насць тэх ні кі. «Ка лі 

Суб оцін і Лі не віч бу дуць пла кац ца, што ім не ха пае 

ме ха ні за та раў і тэх ні кі, іх трэ ба зды маць абод вух з 

па сад, — за ўва жыў Прэ зі дэнт. — Што зна чыць «не 

ха пае ме ха ні за та раў»? Знай дзі це іх у га ра дах. Да-

моў це ся з кі раў ні ка мі прад пры ем стваў».

Ана толь Лі не віч да ла жыў, што ў цэ лым па кра і не 

па тэх ніч ных пры чы нах пра стой вае ка ля паў сот ні 

кам бай наў. Част ка з іх — ім парт ныя, а зна чыць, ёсць 

праб ле мы з па стаў кай зап час так. Але гэ тыя пы тан ні, 

па вод ле за явы мі ніст ра, ужо прак тыч на вы ра ша ны. 

У Прэ зі дэн та на гэ ты конт свая па зі цыя: «Ча му зі-

мой не за ку пі лі не аб ход ныя кам плек ту ю чыя? Гэ та 

глуп ства, што нель га ку піць па ім парт ных кам бай нах 

зап част кі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся, ча го не ха пае 

сель скай гас па дар цы для плён най пра цы. «Не аб-

ход на на кі ра ваць 130 міль ё наў бе ла рус кіх руб лёў на 

вы куп хар чо ва га збож жа ў ся лян», — ска заў мі ністр 

сель скай гас па дар кі.

«Мі ністр фі нан саў, ні я кіх за тры мак па дзярж за ка зе 

быць не па він на», — па ста віў за да чу Прэ зі дэнт. Ён 

за явіў, што на рэс пуб лі кан скім уз роў ні ўсе пы тан ні, 

каб якас на пра вес ці ўбо рач ную кам па нію, вы ра ша ны. 

Пры чым ле пей, чым у ра ней шыя ча сы. «Та му трэ ба 

на пруж вац ца, ар га ні зоў ваць ра бо ту і ўбі раць. Дыс-

цып лі на па він на быць жорст кая. Мне со рам на ўжо 

на ват га ва рыць пра ней кі кра дзеж і ін шае», — рэ зю-

ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пад ра бяз на пра сі ту а цыю на па лях да ла жы лі гу-

бер на та ры. Яны ж да ла жы лі ў тым лі ку, як у іх рэ гі-

ё нах пе ра адоль ва юць на ступ ствы ўра га ну. Мін ская 

воб ласць раз ліч вае ў бя гу чым го дзе са браць больш 

за 2,7 мільёна тон збож жа з улі кам ку ку ру зы і рап-

су, ад зна чыў стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма 

Аляк сандр ТУР ЧЫН. «Ка лі бу дзе тры, то, лі чы це, 

вы ге ра іч ны подз віг здзейс ні лі. Та му мы ча ка ем ад вас 

ура джаю. Мін шчы на па він на пад ста віць пля чо кра і не 

ў цэ лым», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Мін шчы не па шан ца ва ла не над та па цяр пець ад 

ура га ну. Аляк сандр Тур чын пад крэс ліў, што сты хія за-

кра ну ла ад ну з вё сак: у мно гіх да моў бы лі па шко джа-

ны да хі. Ад нак апе ра тыў на быў вы дзе ле ны шы фер, 

да мес ца зда рэн ня на кі ра ва лі бу даў ні чыя бры га ды. 

Ра бо ты ўжо за вяр ша юц ца. У не ка то рых ра ё нах па-

цяр пе лі жы вё ла га доў чыя па мяш кан ні, ад нак сі ту а цыя 

не кры тыч ная. Не шмат лі кія ад клю чэн ні элект ра энер-

гіі так са ма вы ра ша ны.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк сандр 

СУБ ОЦІН да ла жыў, што ў рэ гі ё не ня ма над звы чай ных 

праб лем. Ужо па ча лі це ра біць лён. Кам бай ны га то выя. 

Боль шасць прай шлі дзярж тэх агляд. Па сло вах гу бер-

на та ра, убор ка ідзе ак тыў на. Бія ла гіч ную пра дук цый-

насць збож жа ва га клі ну з улі кам ку ку ру зы ў цэ лым па 

паў ноч ным рэ гі ё не ацэнь ва лі пры клад на ў 1 мільён 

тон, ад зна чыў Аляк сандр Суб оцін. Кі раў нік абл вы кан-

ка ма да даў: усё за ле жыць ад по ля. На прык лад, ёсць 

тэ ры то рыі, дзе ўра джай насць азі ма га яч ме ню скла дае 

па 70 ц/га, на не ка то рых — 45-50 ц/га, а ёсць і вы нік 

18-20 ц/га. «Трэ ба вель мі аку рат на зай мац ца без ад-

валь най апра цоў кай гле бы ў Ві цеб скай і Гро дзен скай 

аб лас цях. Там, дзе мо гуць гас па дар кі гэ та зра біць, — 

ня хай ро бяць. Але трэ ба араць, асаб лі ва ў Ві цеб скай 

воб лас ці», — за ўва жыў Прэ зі дэнт. І пад крэс ліў, што 

рэ гі ё ну ёсць над чым пра ца ваць.

Стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула-

дзі мір КА РА НІК да ла жыў, што ў рэ гі ё не ўжо поў нас-

цю скон ча на ўбор ка азі ма га яч ме ню — 155,4 ты ся-

чы тон. За вяр ша ец ца ўбор ка азі ма га рап су, больш 

70 пра цэн таў ужо пры бра на. Па ча ла ся ўбор ка збож-

жа вых. Па яго сло вах, воб ласць за бяс пе ча на тэх ні кай 

і па лі вам, з кад ра мі праб лем ня ма. Ужо ідзе пад рых-

тоў ка да азі май сяў бы ўра джаю 2025 го да.

«Не дай бог Гро дзен ская воб ласць па ней кіх па-

каз чы ках спра цуе горш за ін шыя воб лас ці... Толь-

кі на пе рад», — па ста віў за да чу кі раў нік дзяр жа вы, 

най перш, па моч ні ку па Гро дзен скай воб лас ці Юрыю 

Ка ра е ву і, вя до ма, гу бер на та ру.

Стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ана-

толь ІСА ЧАН КА да ла жыў, што ў воб лас ці пры бра на 

18 пра цэн таў, аг ра рыі скон чы лі ўбор ку азі ма га яч ме-

ню, пры сту пі лі да ўбор кі азі ма га рап су. Па ра лель на 

ідзе це раб лен не лё ну і на рых тоў ка кар моў. Па сло вах 

гу бер на та ра, ёсць праб ле мы з тэх ні кай, але яны, як 

за пэў ніў Ана толь Іса чан ка, не паў плы ва юць на хут-

касць і якасць убор кі. У рэ гі ё не ад ла джа на ра бо та па 

пе ра мя шчэн ні тэх ні кі там, дзе гэ та не аб ход на.

«Спа кой на га жыц ця та бе не бу дзе, ты гэ та цу доў на 

ве да еш. І ўсе твае не да хо пы на ві да во ку», — па пя рэ-

дзіў Прэ зі дэнт. Ён за ўва жыў, што сён ня Ма гі лёў ская 

воб ласць пра цуе не на поў ную сі лу. І гэ та трэ ба вы-

праў ляць.

«ДЗЕЙ НІ ЧАЦЬ, ЯК У СУР' ЁЗ НАЙ 
НАД ЗВЫ ЧАЙ НАЙ СІ ТУ А ЦЫІ»

Стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Іван 

КРУП КО да ла жыў, што 97 пра цэн таў тэх ні кі га то выя 

да ўбор кі ўра джаю. На пят ні цу са бра на 45 пра цэн-

таў усіх куль тур, скон ча на ўбор ка азі ма га яч ме ню і 

98 пра цэн таў азі ма га рап су. Го мель скія аг ра рыі, па 

сло вах Іва на Круп ко, вый шлі на ўбор ку 3,5 пра цэн та 

пло шчаў што дзень. «За 20 па год лі вых дзён ма юць 

на мер са браць увесь клін. Раз ліч ва ем атры маць 

1,248 мільёна тон збож жа з ку ку ру зай па вы ні ках убо-

рач най кам па ніі гэ та га го да», — ска заў Іван Круп ко.

З Го ме ля на су вя зі з Па ла цам Не за леж нас ці бы лі 

так са ма на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ана толь СІ ВАК, 

па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Го мель скай воб-

лас ці Юрый Гор лаў. Прэ зі дэнт па пра сіў ві цэ-прэм' е ра, 

упаў на ва жа на га кі раў ні ка дзяр жа вы па Го мель скай 

воб лас ці Ана то ля Сі ва ка да ла жыць, як у рэ гі ё не, які 

най больш па цяр пеў ад ура га ну, ідзе ра бо та па лік-

ві да цыі яго на ступ стваў. Ана толь Сі вак ад зна чыў, 

што не па гадзь за кра ну ла на се ле ныя пунк ты, у якіх 

пра жы вае 1,2 мільёна ча ла век. За раз усе да ру чэн ні 

і за да чы ў воб лас ці вы кон ва юц ца. Па ча лі з за бес-

пя чэн ня пра ез ду на асноў ных да ро гах. Да лей ува-

га бы ла скан цэнт ра ва на на сіл ка ван ні Ма зыр ска га 

энер га вуз ла як най больш па цяр пе ла га. Ва ўза е ма-

дзе ян ні з МНС узя ты на кант роль пы тан ні бяс пе кі на 

Ма зыр скім НПЗ. На пят ні цу ўсе на се ле ныя пунк ты 

за бяс пе ча ны элект рыч най энер гі яй як у штат ным 

рэ жы ме, так і па ча со вай схе ме за бес пя чэн ня — за 

кошт ды зель-ге не ра та раў. Ана толь Сі вак рас ка заў, 

што 18 лі пе ня вы яз джаў у Рэ чыц кі ра ён, каб уба чыць, 

як на ла джа ны гэ ты пра цэс, па гу та рыць з людзь мі. 

«Так, ра бо та ня прос тая, важ на за бяс пе чыць бес пе-

ра бой насць па да чы, на што і зроб ле ны ўпор па да ру-

чэн нях», — да даў ён. Ві цэ-прэм' ер за пэў ніў, што да 

ве ча ра 19 лі пе ня бу дзе ўзгод не ны гра фік пад клю чэн-

няў на се ле ных пунк таў Го мель скай воб лас ці да лі ній 

элект ра пе ра да чы ў штат ным рэ жы ме. Ві цэ-прэм' ер 

да ла жыў так са ма, як вы ра ша ец ца скла да ная сі ту а-

цыя ў сіс тэ ме КПС у Ма зы ры: «Для пад тры ман ня яе 

ра бо ты да стаў ле ны ма гут ны ды зель ны ге не ра тар. 

«Інакш маг лі б атры маць гла баль ныя праб ле мы, як 

гэ та бы ло ў ін шым рэ гі ё не. У ка рот кія тэр мі ны элект-

ра энер гі яй за бяс пе ча на і сіс тэ ма во да за бес пя чэн ня». 

Ана толь Сі вак за пэў ніў, што па ўсіх кі рун ках сі ту а цыя 

на кант ро лі. Пры ма юц ца за яў кі ад жы ха роў рэ гі ё на, 

якім па трэб на да па мо га ў ад наў лен ні па шко джа ных 

да моў, дэ пу та ты і прад стаў ні кі сель вы кан ка маў пра-

вод зяць пад вор ка выя аб хо ды. Ак ты ві за ва на і ра бо та 

стра ха вых кам па ній, па стаў ле ны ад па вед ныя за да чы 

Мін фі ну. Так са ма на асаб лі вым кант ро лі — за бес пя-

чэн не бу даў ні чы мі ма тэ ры я ла мі, у тым лі ку за дзей-

ні чан не рэ зер ваў. «Я па пра шу вас, вы ў Го мель скай 

воб лас ці дзей ні чай це, як у сур' ёз най над звы чай най 

сі ту а цыі, пры май це ме ры. Га лоў нае — уро кі», — пад-

крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма 

Дзміт рый ГА РА ДЗЕЦ КІ да ла жыў, што ў рэ гі ё не 

за вер ша на ўбор ка азі ма га яч ме ню. За вяр ша ец ца 

ўбор ка азі ма га рап су. Усе ра ё ны па ча лі ўбор ку збож-

жа вых. «У рэ гі ё не пла ну юць атры маць у бун кер най 

ва зе ка ля 1,3 мільёна тон збож жа вых і зер не ба бо вых і 

ка ля 220 тысяч тон рап су», — ска заў ён. Дзміт рый Га-

ра дзец кі за пэў ніў, што аг ра рыі Брэсц кай воб лас ці за-

бяс пе чаць вы ка нан не дзярж за ка зу ў поў ным аб' ёме. 

Так са ма ў пер шым рэ гі ё не за вяр шы лі на рых тоў ку 

траў дру го га ўко су, па ча лі ся ра бо ты па пад рых тоў цы 

да азі май сяў бы. Сё ле та пла ну юць па вя лі чыць пло-

шчы азі ма га яч ме ню і рап су.

Прэ зі дэнт спы таў, як у Пін скім і Лу ні нец кім ра ё нах 

лік ві ду юц ца на ступ ствы сты хіі. Дзміт рый Га ра дзец кі 

да ла жыў, што Лу ні нец кі ра ён па цяр пеў ад гра ду — 

бы лі па шко джа ны да хі жы лых да моў і фер маў. Най-

больш па цяр пе ла вёс ка Ла па ці на Пін ска га ра ё на, але 

ўсе служ бы апе ра тыў на ўклю чы лі ся ў ра бо ту і хут ка 

ўсё вы пра ві лі. Дзміт рый Га ра дзец кі за пэў ніў, што ўсе 

асноў ныя ад наў лен чыя ра бо ты да кан ца гэ та га тыд-

ня бу дуць вы ка на ны. Прэ зі дэнт па хва ліў кі раў ніц тва 

Брэсц кай воб лас ці за апе ра тыў насць і за ад кры тасць 

пе рад людзь мі ў пер шыя га дзі ны пас ля ўра га ну.

«Вы ве да е це на шых лю дзей. Хтось ці не да гле дзеў, 

хтось ці ў аб са лют уз вёў. Але, ка лі б мы, най перш у 

Мін ску, тут, ін фар ма ва лі лю дзей аб той жу дас най 

ка та стро фе, да якой мы прый шлі ў вы пад ку гэ та га 

ўра га ну, менш бы пы тан няў бы ло ў тым лі ку і ў са-

цы яль ных сет ках. Та му пра ца ваць трэ ба з людзь мі, 

трэ ба свое ча со ва іх ін фар ма ваць», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

«МЫ ЗДА ЁМ ЭК ЗА МЕН ПЕ РАД НА РО ДАМ»
Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, што мяс цо вым ор-

га нам ула ды трэ ба звяр таць ува гу на ват на дроб ныя 

пы тан ні. На прык лад, са ло ма на па лет ках: «Над кра і -

най ля ціш, а там, праў да, рэд ка дзе, але дзе-ні дзе 

пра ко сы гэ тай са ло мы як за ста лі ся пас ля ўбор кі, так 

і ля жаць. Хі ба нель га гэ ту са ло му здраб ніць і рас кі-

даць, унес ці азот і за араць?» Па сло вах кі раў ні ка 

дзяр жа вы, тэх на ла гіч ныя пы тан ні — най важ ней шыя, 

а вы ка нан не тэх на ло гій — пер ша сту пен ная за да ча. 

«Тэх на ло гіі, тэх на ло гіі і дыс цып лі на — больш у гэ тым 

го дзе ні чо га не па трэб на. Жа ле за бе тон ная дыс цып лі-

на і вы ка нан не тэх на ло гій — гэ та га лоў нае», — кан-

ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

У цэ лым, па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, усё 

ідзе як мае быць. «Лю дзей я ха чу ў чар го вы раз су-

па ко іць і па абя цаць, што цягам некалькіх дзён мы 

вуз кія мес цы лік ві ду ем пас ля гэ та га ўра га ну. І яшчэ 

ме сяц бу дзем пра ца ваць, каб аб на віць не дзе, уз мац-

ніць ра бо ту па энер га за бес пя чэн ні. Мы ба чым гэ тыя 

праб ле мы, уро кі зра зу ме лі», — за явіў кі раў нік дзяр-

жа вы. Ён на га даў, што пер ша чар го выя ра бо ты, як і 

да маў ля лі ся, бы лі вы ка на ны да 16-га лі пе ня.

«Тут я ўжо рэ агую на роз на га ро ду пі сан ні на шых 

збег лых і ін шых: «Вось, Прэ зі дэнт па абя цаў 16-га чыс-

ла, ця пер на 19-е пе ра нёс да ру чэн не...» Ну, яны дрэн на 

чу юць, ву шы, му сіць, дрэн на пра мы лі. Да 16-га чыс-

ла бы ло да ру чэн не за бяс пе чыць рух аў та ма біль на га, 

чы гу нач на га транс пар ту і ін шае. Зра бі лі на ват ра-

ней, чым я да ру чаў», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар. Ён 

за ўва жыў, што 19 лі пе ня ўсе на се ле ныя пунк ты за бяс-

пе ча ны элект ра энер гі яй. За ста ец ца яшчэ 100 з ліш нім 

вё сак, дзе пра цу юць ды зель-ге не ра та ры. Вось іх трэ ба 

пры браць, пад клю чыць усе гэ тыя вёс кі і вы ра шыць 

праб ле мы з до ма ўла дан ня мі. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

за ўва жыў, што трэ ба апе ра тыў на вы ра шыць на ват 

са мыя не вя лі кія праб ле мы. «Та му мы вы ра шым усе 

пы тан ні па пе ра адо лен ні ка та стро фы ў су вя зі з гэ тым 

ша лё ным ура га нам і зро бім ад па вед ныя вы сно вы па 

ўсіх кірунках. Ра бо та гэ та па він на быць пра ве дзе на, 

і мы так са ма ча ка ем ад вас ад па вед най ін фар ма цыі 

для пры няц ця ра шэн няў», — да даў Прэ зі дэнт, звяр та-

ю чы ся да ўдзель ні каў се лек тар най на ра ды.

«Му жы кі, спа кой на ў гэ тым го дзе не бу дзе, — па-

пя рэ дзіў усіх ад каз ных за ўбо рач ную кам па нію Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Не та му, што мы тут у пе рад-

вы бар ны год неш та па чы на ем. Ха ця гэ та так са ма 

важ на. Мы зда ём, як я заў сё ды ка заў, эк за мен бе-

ла рус ка му на ро ду. Не аме ры кан цам, не па ля кам, не 

еў ра пей цам. Нам на пля ваць на іх мер ка ван не, хоць 

мы іх мер ка ван не га то вы ўліч ваць. Мы для свай го 

на ро да пра цу ем, і мы яму сён ня зда ём эк за мен. Хто б 

там по тым ні быў Прэ зі дэн там, на род па ві нен ба чыць, 

што сіс тэ ма, ство ра ная на мі, эфек тыў на пра цуе». 

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што сён ня, па вя лі кім 

ра хун ку, не мо жа прад' явіць прэ тэн зіі, што хтось ці 

ад віль вае ад ра бо ты, хтось ці дрэн на пра цуе... Але, 

звяр нуў ува гу ён, збоі ёсць, ёсць не да хо пы. Па сло вах 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі, гэ тыя не да хо пы аб васт рыў і 

па ка заў у тым лі ку і ўра ган. Не ўсе ака за лі ся га то выя 

да сты хіі. «Я заў сё ды вас пра шу, па раў ноў вай це гэ та 

з ва ен ны мі дзе ян ня мі, але, дзя куй бо гу, без страль-

бы. Гэ та доб рая для нас трэ ні роў ка. Та му зро бім усе 

ад па вед ныя вы сно вы», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аг ра ры ям кі раў нік дзяр жа вы па ра іў уваж лі ва са-

чыць за збож жам, не за бы ваць, што ця пер ідзе на-

рых тоў ка траў на кар мы, і азі мую сяў бу ўжо трэ ба па-

чы наць. За да ча аг ра ры яў — вы ка рыс тоў ваць кож ную 

га дзі ну і кож ны пры дат ны для ўбор кі дзень.

«Да вай це да мо вім ся, што гэ ты год для нас па куль 

склад ва ец ца доб ра. Гэ та ня дрэн ны год, уліч ва ю чы, 

што мы ў зо не ры зы коў на га зем ля роб ства. Ча каць 

ідэа льных га доў не вар та. Іх не бу дзе і ні ко лі не бы ло. 

То за су шыць, то за лье. Але ў агуль ным год ня дрэн ны. 

Віль гаць ні ко лі не бы ла ліш няй для сель скай гас па-

дар кі ў нас», — рэ зю ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ён так са ма зра біў ак цэнт на тым, што над звы чай 

важ на пад тры маць лю дзей, якія сён ня ста ра юц ца і 

доб ра пра цу юць.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ПА ТРЭБ НЫЯ ВЫ СО КАЯ АР ГА НІ ЗА ЦЫЯ РА БОТ, 
ДОБ РАЯ МА ТЫ ВА ЦЫЯ АГ РА РЫ ЯЎ І ЖА ЛЕЗ НАЯ ДЫС ЦЫП ЛІ НА»


